# 中职美发技能大赛对美发专业课程改革的促进作用

# 陈鑫跃

(浙江省台州第一技师学院 浙江 温岭 317500)

摘要:教育正在处于剧烈变革当中,新时代的学生具有更强的学习能力,更高的学习素质。在新时代选拔当中,学习能力已经不是选拔的唯一要求,而是更侧重于具有较强实践能力的学生。在这种情况下,作为职业教育院校,自然应该将实践摆在更加突出的位置上,要想培养起学生与教师,学校对实践教育的重要性,必须通过竞赛的方式。

关键词:中等职业教育;美发技能大赛;改革

#### 引言

技能大赛作为职业教育中的热点名词,已经对职业教育产生了明显的作用,职业技能大赛能够检测教育的发展成果,能够调动学生的积极性,根据竞赛的要求进行改革与创新,能够推动职业教育的发展,对课程的改革有着促进作用。

## 一、用竞赛的方式选拔学生,调动学生积极性

以往的学生创新能力不够强,虽然在学会之后并不能够完全适用于用人单位,用人单位的要求与学校的要求有所偏差,那么我们就应该着重关注的是发现人才的就业导向,在技能大赛中我们不仅要将知识用于大赛、用于实践。而且要求我们能够提升自身的素质达到企业所真正要求的水准。

如果想要真正能够激发学生的学习欲望,把握学生的创造性,那么就要培养学生对项目任务可以自主设计自主分析的能力,寻找问题的解决方法。教师在教学过程当中应该将激发学生的创造性作为首要标准,在一个学校当中学生能否在各类大赛获得成功指导,教师是有很关键的作用。教师必须具备足够强的专业理论知识和实践操作的能力,并且对不同学生应该有不同的方法进行教授。如果我们能够将平时学到的知识通过技能竞赛的方式展现出来并将技能大赛中学到的方法总结下来,那么将进一步激发学生的学习兴趣,学习价值感

推动职业教育对激发学生的学习热情非常有益,在优胜 劣汰的比赛机制下,既能实现学生将知识用于实践的乐趣和 比赛的荣誉感,又能够认识到职业学习的丰富多彩,如果能 够在职业技能大赛中获得荣誉那么将能够引发无限的学习 兴趣。

### 二、根据竞赛要求制定教学内容

中等职业教育应该将培养具有动手能力和职业能力作 为首要目标。然而在传统教育中一直将理论放在首要位置 上,这个传统观念的限制导致职业教育并没有发挥出自己的 特色,而是永远停留在普通教育的水准,将教师和书本作为 课程的中心,而没有全面发展学生的综合素质,培养出来的人才无法满足企业的需求,因此只有学习期间举办技能大赛才能真正的突出学生的动手操作能力,才能真正的提高学生的实践能力。

技能大赛能够帮助学校重新制定教学内容,学校对教学内容的认知始终停留在过去的传统水准下,而技能大赛将能够引入许多职业人,从而引入新观点,新技术,新工艺,从而加强思想的碰撞,对教学内容可以进一步加以改善,教学的目的应该是为了工作与实践,通过职业人能够帮助学生深度了解职业,了解职场当中更关注学生哪方面的能力,技能大赛的目的是为了能够选拔出学生当中的优秀者,而学生的优秀离不开学校的优秀,学校要想学生能够取得一个好成绩,就必须对以往的教学内容进行革新。学校可以进行教学内容教学方法上的改革,学校的训练应该是用来培养具有高水平就业能力的技能型人才。

举办技能大赛能够促进整体专业课程的实用化功能,专业课程当中会根据比赛的内容进行重新设计,无论是新娘化妆,美颜化妆,盘发整体造型都需要考察的是构思设计的能力,而这些能力就需要学校进行相应课程的设计,专业技能大赛需要的才是学校应该教授的。如果学校只开设与职业相关的职业技能,可能学生可以就业但并不能够保证是否能够满足企业的要求,从这个水平上来说职业技能大赛能够完善课程的体系。

在学校教授的课堂内容中,应该以实用当作标准,能够与企业密切接触,从而能够做到教学以工作为导向,企业也可以通过技能大赛招收人才,因此能够促进双方的了解,从而学校能够知道企业最需要的技术,并且能够了解企业人才的标准。

## 三、通过竞赛结果检测学校水准

技能大赛能够检测职业教育改革的成果, 我国的教育分

流正在展开,那么技能大赛作为一个检测职业学校水平的大赛,能够展现出一个学校的教学水平和精神风貌。技能大赛能够帮助确定职业目标,只有确定了技能大赛的超高水准才能进一步促进识字水平的增长,在传统教育当中,学校着重于理论教学而职业学校作为技能类职业,技能类学校必须将实践贯彻于课堂,如果只着重于理论教育那么就无法检测学生的动手能力,对于中等职业学校来说实践教学工作是一个学校必须重视并且做到的,技能大赛是根据有影响力的技能带头人制定出来的当前行业最具吸引力的内容进行大赛,那么就能够强调新技术、新工艺技能的作用,既保证你能够保证选出优秀的人才,也不会在教学过程当中因为过度关注理论教育,所以在技能大赛中兼顾理论和实践并且以实践为主,因此在职业学校的办学上应该的边学习边实践的模式,将实践与理论有机融合。

如果学生想要在竞赛中获得奖项,学校的支持是必不可少的,因此中等职业教育学校必须按照要求配备相应的实验设备,从而加强学生的实践能力,运用生产工具的能力。目前,很多学校都达不到实践要求。既没有相应的生产工具进行实践,也缺少相应的实践环境那么将会导致学校的教学成果不理想。只有通过技能大赛才能真正引起学校的注意,在平常的教学过程当中将新技术、新工艺进行引入,并且引入相应的实验设备使得广大学生能够具有学习的环境,实践的

条件。

因为在技能大赛中,所选的评判标准恰好是企业的标准,从而能够更合理,更标准的进行教育改革,而学校也可以通过企业的标准为导向,进行学校内部的改革,学校作为学生通向职业的平台,必须将以企业为导向作为最高标准进行改革,实现与企业"零距离"的对接。

总结:中等职业教育技能大赛能够对中等院校改革发挥强力作用,能够让学生更快的培养起一门专业技能,成为社会上有用的人才,在教育改革之后,教育分流将能够更快更好的得以执行,最重要的是,他将能够标示着职业教育将从规模化走向高质量化。

#### 参考文献:

[1]职业学校教师专业发展的新机制 [J].马成荣.江苏教育.2009(18)

[2]浅谈技能大赛对课程改革的促进作用 [J].石昌玉.职业技术教育.2014(1)

[3]试论职业教育专业课程的展开顺序 [J].徐国庆.职教论坛.2003(4)

作者简介: 陈鑫跃(1993-10-25), 男, 汉族, 浙江丽水人, 助理讲师, 学士, 主要从事中等职业学校美容美发与造型专业教学工作。